

EXPUNERE DE MOTIVE

Încheierea unor contracte de către cetățeni presupune de cele mai multe ori cunoștințe juridice. Lipsa acestor cunoștințe juridice prejudiciază uneori cetățenii de anumite drepturi și obligații. Tocmai de aceea, persoanele care achiziționează bunuri și servicii ar trebui protejate împotriva abuzului de putere de către vânzător sau furnizor, mai ales împotriva contractelor de adeziune și împotriva excluderii abuzive a unor drepturi esențiale din contracte.

Statul, în astfel de situații are responsabilitatea de a se asigura că toate contractele încheiate cu consumatorii nu conțin clauze abuzive, iar o protecție mai eficace a consumatorului se poate obține prin adoptarea unor norme de drept unitare în ceea ce privește aceste clauze abuzive.

Consumatorul trebuie să beneficieze de aceeași protecție indiferent dacă un contract a fost încheiat verbal sau în scris. Ceea ce este important este ca aceste contracte să fie redactate într-un limbaj clar și inteligibil pentru oricine.

De asemenea, în cazul în care instanțele de judecată sau autoritățile administrative ale statului constată existența unor astfel de clauze abuzive, acestea trebuie să aibă la dispoziție mijloace adecvate și eficace pentru a împiedica aplicarea în continuare a clauzelor abuzive în contractele încheiate cu consumatorii.

Prezenta inițiativă a noastră vine în întâmpinarea acestor cerințe de corelare a dispozițiilor Legii nr. 193/2000 cu legislația Uniunii Europene în domeniu (Directiva 93/13/CEE) și cu alte dispoziții referitoare la protecția consumatorului, cu privire la limbajul utilizat în contractele încheiate cu consumatorii.

În momentul de față, conform unor hotărâri ale instanțelor de judecată, anumiți termeni din contractele încheiate cu consumatorii *„nu sunt suficient de clari și pe înțelesul oricărei persoane care nu are cunoștințe specifice domeniului”*.

O clarificare a sensului și înțelesului unor norme juridice este necesară, atât pentru consumatori și profesioniști, cât și pentru autoritățile statului și instanțele de judecată, deopotrivă, având în vedere că legea trebuie întotdeauna să fie clară, previzibilă și predictibilă pentru toate părțile implicate într-un contract.

Egalitatea de tratament juridic dintre părțile implicate într-un contract este un principiu constituțional, iar acest lucru trebuie să reiasă cu claritate din normele legale adoptate de stat.

De asemenea, în analiza de către autoritățile statului și de către instanțele de judecată a clauzelor contractuale instituite de către părți trebuie avut în vedere atât voința reală a părților, cât și împrejurările concrete de la data încheierii contractului.

O motivație în plus în inițierea acestei legi o constituie și necesitatea corelării dispozițiilor legale actuale cu normele din noul Cod de procedură civilă ce au intrat în vigoare de curând.

Pentru a asigura celeritatea judecării cauzelor privind eliminarea din contracte a clauzelor abuzive și pentru o practică judiciară unitară am considerat că este necesar a se stabili un set de norme juridice clare și o procedură unitară. De asemenea, pentru degrevarea instanțelor judecătorești, am considerat că este mult mai potrivit ca litigiul privind o anumită clauză să fie judecat în primă instanță și în recurs și doar de către instanța de la sediul social sau real al profesionistului, evitând supunerea aceluiași dosar mai multor instanțe competente.

Totodată, pentru realizarea unei jurisprudențe unitare a instanțelor de judecată, considerăm că sesizarea acestor instanțe de judecată trebuie făcută ca urmare a unei analize prealabile la nivelul Agenției Naționale pentru Protecția Consumatorului (ANPC) și nu discreționar la nivelul comisiariatelor. Acesta ar conduce la o abordare și o practică unitară la nivelul întregii țări. Numai astfel se poate asigura o stabilitate în executarea și derularea contractelor. În caz contrar, consumatorii vor fi descurajați să încheie contracte cu profesioniștii, sau vor fi nevoiți să apeleze la persoane specializate care vor trebui plătite ceea ce va crește costul încheierii unui contract pentru orice persoană.

INIȚIATORI:

DEPUTAT NICU GECU-DUMĂȘA PSD
DEPUTAT STERIU VALERIU
DEPUTAT RĂDUCANU ION
DEPUTAT PETREA DORIN SILVIU
DEPUTAT FLORIN IORDEACHA
DEPUTAT TABUGAN ION
DEPUTAT CRISTEA AUREA-PSD
DEPUTAT NICHITA CRISTINA PSD
DEPUTAT IACOBAN SORENO-AURANG PSD
DEPUTAT MIHAIL STAN PSD
DEPUTAT TIUCH CATALIN PSD
DEPUTAT SMOACHE CLAUDIO M. PSD
DEPUTAT DĂBĂU IOAH - PSD
DEPUTAT DOBRE MIRCEA-TITUS PSD

DEP FLOREA DANIEL - PSD - ~~Florea~~

Dep Babus Radu - PSD -

Dep Emacu Gheorghe - ~~VANRA~~ - ~~Stancu~~